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Provas Finais de Matematica — 9.° ano

PROVA FINAL DE MATEMATICA — 2016 (1.2 Chamada)

Caderno 1: 35 minutos. Toler&ncia: 10 minutos. (é permitido o uso de calculadora)

1. Na Figura 1, esta representado, em referencial cartesiano, o grafico de uma funcéo de proporcionalidade
inversa.
Os pontos P e Q pertencem ao gréafico da fungéo. YA

Sabe-se que as coordenadas do ponto P séo (5; 21) . P
Em qual das opc¢des seguintes podem estar as coordenadas do ponto Q?

(A)(17;9) (B)(19:;7)

[

P=h J

(C©)(33,5) (D) (355 3) 0

Figura 1

2. Na Figura 2, apresenta-se uma noticia publicada num jornal acerca dos fundos de que a ONU
(Organizacéo das NagBes Unidas) necessitava, em 2011, para atuar no combate & fome em Africa.

Domingo, 7 de agosto de 2011

S3o0 precisos 1700 milhdes de euros.
Até agora, a ONU so obteve 45% desta verba.

Figura 2
Escreve, utilizando notagéo cientifica, o valor, em euros, de que a ONU dispunha, & data da noticia, para

atuar no combate a fome em Africa.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

6. Para cada nimero natural n maior do que 1, seja A= ll;\/nl , um intervalo de nimeros reais.
Qual é o menor valor de n para o qual o intervalo A tem, exatamente, vinte e oito nUmeros naturais?

3. Na Figura 3, estéo representadas duas retas paralelas, r e s, e duas semirretas, OC e OD.

Sabe-se que:
* a reta r interseta as semirretas OC e OD nos pontos A e B,
respetivamente;
* areta s intersecta as semirretas OC e OD nos pontos C e D,
respetivamente;

* 0 ponto A pertence ao segmento de reta [OC];
« OA =8,0cm,AC =4,5cm e OB =9,6cm.

A figura ndo esta desenhada a escala.

Determina BD .
Apresenta o resultado em centimetros.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Figura 3
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4. Na Figura 4, estéo representados um prisma reto [ABCDEFGH], de bases quadradas, e um cilindro cujas
bases estdo inscritas nas bases do prisma.

Sabe-se que: E H
« AB =20cm;
+ a diferenca entre o volume do prisma e o volume do cilindro é
igual a 3000 cm®.

F

A figura ndo esta desenhada a escala.

4.1. Identifica, recorrendo a letras da figura, uma reta
perpendicular ao plano que contém a base [ABCD] do prisma.

4.2. Determina CH .

Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as unidades.
Sempre que, em calculos intermédios, procederes a <
arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais. 4 B
Apresenta todos os calculos que efetuares.

R e e I,

Figura 4

5. A Figura 5 é uma fotografia do farol do Cabo de Santa Maria, situado na Ria Formosa, na
llha da Culatra.

A Marta e o Rui estéo a fazer um trabalho de trigonometria. A Marta colocou-se num ponto
a partir do qual podia observar o topo do farol segundo um angulo de amplitude 60°. Fez
algumas medi¢cdes e esbo¢cou um esquema idéntico ao que se apresenta na Figura 6.
Nesse esquema, o ponto T corresponde ao topo do farol, o ponto M corresponde ao ponto
de observacado da Marta, e o ponto R corresponde ao ponto de observacao do Rui.

H Y

O esquema nao esta desenhado a escala. it o T

Relativamente ao esquema da Figura 6, sabe-se que: T
* [MCT] é um triangulo retangulo; ~
* 0 ponto R pertence a semirreta MC; N
« TMC =60° e TRC =45°; RN
- MC =25,6m. .

Determina MR , ou seja, determina a distancia entre a Marta ¥

e o Rui.

Apresenta o resultado em metros, arredondado as unidades. 60° - 45° [\
SR

M BeBC

Sugestdo: Comecga por determinar TC. Sempre que, em
célculos intermédios, procederes a arredondamentos,
conserva, no minimo, duas casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Solo
Figura 6

Caderno 2: 55 minutos. Tolerancia: 20 minutos. (ndo é permitido o uso de calculadora)

7. Na tabela seguinte, apresentam-se dados relativos as idades de uma amostra de alunos do 3.° ciclo de
uma escola basica.

Idade (em anos) 12 13 14 15

Numero de alunos 2 7 20 11

Em qual das opc¢des seguintes se apresenta o valor do 1.° quartil deste conjunto de dados?

(A) 13 (B) 13,5 (C) 14 (D) 14,5
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8. O Antonio e a Beatriz estdo a jogar um jogo de dados. Em cada jogada, cada um deles lanca um dado
cubico equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6, e observa 0 nimero da face voltada para cima.

Em cada jogada, vence aquele cujo dado apresente o maior dos dois nUmeros. Se, numa jogada, os dois
dados apresentarem 0 mesmo nimero, é declarado empate.

8.1. O Antonio langou o dado e obteve o nimero 5.
Qual é a probabilidade de a Beatriz vencer esta jogada? Apresenta o resultado na forma de fracéo.

8.2. O Antdnio e a Beatriz lancam novamente os dados. Qual é a probabilidade de o Antdnio vencer esta

nova jogada?
Apresenta o resultado na forma de fracao irredutivel. Mostra como chegaste a tua resposta.

9. Sejam g e r nimeros reais, tais que q (.
Qual das seguintes afirmacdes é verdadeira?

(A) 2q) 2r (B) -2q)-2r ©q+2)r+2 D)ygq-2)r-2

10. Observa as igualdades seguintes, que ilustram uma propriedade dos quadrados perfeitos dos nameros
naturais.

12=1
22-1+13
3214345

42=1+3+5+7

52=1+3+5+7+9

Qual é a soma dos 80 primeiros nimeros impares?

11. A reta r, representada em referencial cartesiano na Figura 7, é o
grafico de uma fungéo afim, f.

Lh
24

Sabe-se que os pontos de coordenadas (0 ; -1) e (5 ; 1) pertencem a o

reta r. / 1

Determina uma expresséo algébrica que defina a funcao f.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Figura 7
30

8
12. Escreve o nimero ZW X (— 1)40 na forma de uma poténcia de base 2.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

13. Relativamente aos trabalhadores de uma certa empresa, sabe-se que o numero de homens é igual a um
quarto do nimero de mulheres.

Se a empresa contratar mais 2 homens e mais 3 mulheres, o nUmero de homens passara a ser igual a um
terco do nimero de mulheres.

Seja h o numero de homens e seja m o nimero de mulheres que trabalham atualmente nesta empresa.
Escreve um sistema de equacdes que permita determinar o nimero de homens (valor de h) e o nimero de

mulheres (valor de m) que trabalham atualmente na empresa.
N&o resolvas o sistema.

4
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14. Resolve a equacdo seguinte: X° + 3(X - 2) =Xx-3.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

: x . x-1 5x-1
15. Resolve a inequacao seguinte: T < 3

Apresenta o conjunto solucdo na forma de intervalo de nimeros reais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

16. Na Figura 8, estao representados dois quadrados de lados [AO] e [OB].

Sabe-se que:
* 0 ponto A pertence ao segmento de reta [OB]
-OA=a
- AB=b
Qual das expressdes seguintes representa a area do quadrado de lado [OB]? o - 5
(A) a° + 2ab + b? (B) a® - 2ab + b? (C) a° + b? (D) a® - b? ——a———b—
Figura 8

17. Na Figura 9, estéo representados o tridngulo escaleno [LMN], as semirretas MO e NO, bissetrizes dos
angulos LMN e MNL, respetivamente, e a circunferéncia inscrita no triangulo [LMN].

Sabe-se que:
*areta MN é tangente a circunferéncia no ponto P;
* 0 ponto Q é a interseccdo do segmento de reta
[MO] com a circunferéncia.

17.1. Sabe-se também que OMN =15°.
Qual é a amplitude do arco QP?

(A)70°  (B)75° (C)80° (D) 85°

17.2. Admite que OP =+/3e que PN =3. Figura 9

Determina o valor exato de ON.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

17.3. Como se designa o ponto O relativamente ao triangulo [LMN]?

(A) Baricentro (B) Circuncentro (C) Incentro (D) Ortocentro

PROVA FINAL DE MATEMATICA — 2016 (2.2 Chamada)

Caderno 1: 35 minutos. Toleréncia: 10 minutos. (é permitido o uso de calculadora)

1. Qual dos nimeros seguintes é uma aproximacéao de 314 , com erro inferior a 0,17

(A) 2,2 (B) 2,3 (C) 2,5 (D) 2,6

4. Seja k um nimero natural menor do que 100.

Considera o seguinte conjunto de dados numéricos: 30 ; 70 ; 100 ; k.

Sabe-se que a média deste conjunto de dados é 60.

Determina a mediana deste conjunto de dados. Mostra como chegaste a tua resposta.

5
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2. Na Figura 1, estdo representados um cilindro e um prisma quadrangular regular [ABCDEFGH] de bases
[ABCD] e [EFGH], inscritas nas bases do cilindro. E

A altura do cilindro é igual a 5,3 cm e o raio da sua base é igual a 3 cm. -

A figura ndo esta desenhada a escala. : I

F 1 H

1
2.1. Identifica, recorrendo a letras da figura, uma reta paralela ao plano e
que contém a base [ABCD] do prisma. !

|
2.2. Determina o volume do prisma. |
Apresenta o0 resultado em centimetros cubicos, arredondado as |
unidades. Sempre que, em calculos intermédios, procederes a ___QJ.___ _____
arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais. =T 1=~
Apresenta todos os calculos que efetuares. AR - _-3 c
2.3. Determina a area da superficie lateral do cilindro. B
Apresenta o resultado em centimetros quadrados, arredondado as Figura 1

unidades. Sempre que, em calculos intermédios, procederes a
arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais.
Mostra como chegaste a tua resposta.

3. Na Figura 2, esta representado um esquema do modelo de avido A380, um dos maiores avides de
transporte de passageiros do mundo.
Na Figura 2, estdo também representados o tridngulo isésceles [ABD] e B
o0 segmento de reta [AC], que é a altura do triangulo relativa a base
[BD].
O esquema nao esta desenhado a escala.
Sabe-se que:
« AB=AD
« AC =5Im G
- BAD=76"

Determina BD, ou seja, determina a envergadura do A380.

Apresenta o resultado em metros, arredondado as unidades. Sempre

gue, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos,

conserva, no minimo, duas casas decimais. D
Mostra como chegaste a tua resposta.

Figura 2

n

5. Seja n 0 menor niumero natural para o qual , também é um numero natural.

Para esse valor de n, quantos nameros inteiros pertencem ao intervalo {_L-L} ?

Caderno 2: 55 minutos. Toler&ncia: 20 minutos. (ndo é permitido o uso de calculadora)

6. Num saco, A, estao trés bolas numeradas de 1 a 3, indistinguiveis ao tato.

6.1. Retira-se, ao acaso, uma bola do saco A.
Qual é a probabilidade de retirar a bola com o nimero 27?
Apresenta o resultado na forma de fracao.

6.2. Num outro saco, B, estdo duas bolas, também indistinguiveis ao tato, uma com a palavra «adicdo» e
a outra com a palavra «multiplicacdo». Retiram-se, simultaneamente e ao acaso, duas bolas do saco A e
uma bola do saco B. Em seguida, efetua-se a operacao indicada na bola retirada do saco B entre os dois
numeros obtidos nas bolas retiradas do saco A.

Qual é a probabilidade de o valor obtido ser igual a 4?

(A) z (B) 1 (©) 1 (D) :
8 6 4 2
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7. Escreve o nimero 6x107? + 0,05 em notacdo cientifica.
Mostra como chegaste a tua resposta.

8. Na Figura 3, estéo representados os trés primeiros termos de uma sucessao de conjuntos de circulos.

2.2 termo 3." termo

Figura 3

Sabe-se que:
* 0 numero total de circulos do termo de ordem n da sucessao € dado pela expressao 3n+6 ;
* cada termo da sucessao, com excegdo do primeiro, tem mais um circulo preto do que o termo anterior.

Quantos circulos brancos tem o 100.° termo da sucesséo?

9. Na Figura 4, estdo representados, em referencial cartesiano, o ponto P e
duas retas, r e s.
Sabe-se que:

+ areta r é definida pela equagéo y = 1,5x;

* aretaséparalelaaretar;

» 0 ponto P tem coordenadas (4 ; 9) e pertence areta s.

Seja f a funcdo afim cujo grafico € areta s.
Qual das seguintes expressodes define a funcéo f? /

(A) f(x)=1,5x+3

|

|

I

|

|
B) f(x)=1,5x+9 / /o 4
(C) flx)=-1,5x+15

D) f(x)=—15x+3

[ % J

Figura 4

10. No referencial cartesiano da Figura 5, estéo representadas graficamente as funcdes f e g.

Sabe-se que: ra
« afuncao f é definida por f(x) = 2x*;
+ afungéo g é uma fungéo de proporcionalidade inversa;
. . , J
» os graficos das funcdes f e g intersectam-se no ponto P, que tem
abcissa 2.
0

Determina uma expressao algébrica que defina a fungao g.
Mostra como chegaste a tua resposta.

]
1 ]

13. Resolve a inequagéo seguinte: 2(x —1))§+1.

. - . , . Figura 5
Apresenta o conjunto solucdo na forma de intervalo de nimeros reais.

Apresenta todos os calculos que efetuares.
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15. Escreve a forma reduzida do polindmio (x + 2)2.

11. Considera o par ordenado (x ;y) talque x=1 e y=0.
Qual dos seguintes sistemas de equac¢des tem como solucdo este par ordenado?

(A) {x{y=l} (B) {xry:ﬁ
x=y=1 x—y=0
(€) x+y=1 (D) x+y=1
x—y=0 X rp:]_

12. Resolve a equacdo seguinte: x(x-1)+2=3— X2,
Apresenta todos os calculos que efetuares.

10

14. Escreve o nimero x 4° na forma de uma poténcia de base 2.

BT

Apresenta todos os calculos que efetuares.

16. Na Figura 6, estao representadas duas circunferéncias, c; e c,, tangentes no ponto P.

Sabe-se que:

* as circunferéncias ¢, e c, tém centro, respetivamente, no
ponto O; e no ponto O,;

* 0s pontos A e B pertencem a circunferéncia c;;

*os pontos C e D pertencem a circunferéncia c;

*os pontos A, C e P pertencem areta O;0,;

*asretas AB e CD s&o paralelas.
A figura ndo esta desenhada a escala.

16.1. Admite que:

.« AB=2cm
. C_D=6Cm Figura 6
- PA=35cm

16.1.1. Qual é a medida, em centimetros, do didametro da circunferéncia c,?
(A) 9,5 (B) 10 (C) 10,5 (D) 11
16.1.2. Qual é o lugar geométrico dos pontos do plano que distam 3,5 cm do ponto P?

(A) Circunferéncia de centro no ponto A e raioﬁ
(B) Circunferéncia de centro no ponto P e raio PA
(C) Mediatriz do segmento de reta [PB]
(D) Mediatriz do segmento de reta [PA]

16.2. Admite que a amplitude do arco PD é igual a 110°.

Determina a amplitude, em graus, do angulo APB. Mostra como chegaste a tua resposta.

8
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PROVA FINAL DE MATEMATICA — 2017 (1.2 Chamada)

Caderno 1: 35 minutos. Toler&ncia: 10 minutos. (é permitido o uso de calculadora)

9
1. Qual dos conjuntos seguintes é igual ao conjunto }—1; Z} N [\/E ; 3[?

@ [v5:3

(B) }

4

©) {JE ; %}

©) }1;3

2. A resolucdo maxima do olho humano é 0,1 mm, isto €, o olho humano distingue dois pontos que estejam
a uma distancia, entre si, de pelo menos 0,1 mm; se 0s pontos estiverem a uma distancia inferior, séo vistos

como um s6 ponto.

A resolugdo maxima de um certo microscoépio eletrénico € 0,000004 mm.

A comparacdo entre o poder de resolucdo de dois instrumentos de observacdo pode ser traduzida pelo
quociente entre as respetivas resolugdes maximas.
Determina 0 quociente entre a resolugdo maxima do olho humano e a resolugdo méxima do referido

microscoépio eletrénico.

Apresenta o resultado em notacao cientifica. Mostra como chegaste a tua resposta.

3. O diagrama de caule-e-folhas seguinte representa um conjunto de dados.

ab~wiN

O PFPW

5
2 2
5

Nas afirmacdes seguintes, X representa a média e X representa a mediana deste conjunto de dados.

Qual das afirmacdes seguintes é verdadeira?

(A) X=36 e x=40

(C) X=52 e x=32

(B) X=36 & x =32

(D) X=52 e X =40

5. Na Figura 3, estéo representados o prisma reto [ABCDEFGH] de bases quadradas [ABCD] e [FGHE] e as
pirdmides triangulares [AFGE] e [ASTR], cujas bases [FGE] e [STR] estédo contidas em planos paralelos.
Os vértices S, T e R da piramide [ASTR] pertencem, respetivamente, as arestas [AF], [AG] e [AE] da

piramide [AFGE].

5.1. Identifica
contém a

5.2. Considera que:
- AS = 6cm;
- ST =4cm;
- AF =9cm;

reta

paralela
base [FGHE] do prisma, recorrendo a letras da figura.

A figura ndo esta desenhada a escala.

5.2.1. Determinaﬁ.

ao plano

que

Apresenta o valor pedido em centimetros, arredondado as décimas.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

5.2.2. Determina o volume da piramide [AFGE].
Apresenta o valor pedido em cm?.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Figura 3
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4. Em algumas pontes, os candeeiros de iluminagdo publica estdo inclinados em relacdo ao plano do
tabuleiro da ponte, para reduzir a luz projetada sobre os rios. Na ponte Vasco da Gama, os candeeiros
foram instalados desse modo, conforme se pode observar na Figura 1.

Na Figura 2, apresenta-se, em esquema, um candeeiro desse tipo, instalado numa outra ponte. Este
candeeiro é constituido por duas pecas, representadas na figura pelos segmentos de reta [AD] e [CD].

A D E

Figura 1 Figura 2
Relativamente ao esquema da Figura 2, sabe-se que:
* areta t representa o tabuleiro da ponte;
* o ponto A representa a lampada, e o ponto B € o pé da perpendicular tragada do ponto A para
areta t;
» 0 segmento de reta [AD] é perpendicular ao segmento de reta [AB];
* 0 poste do candeeiro é representado pelo segmento de reta [CD] e tem 4,1 m de comprimento;

- DCE =10°, sendo a reta CE perpendicular a reta t;
+ a distancia do ponto C areta t éiguala 20 cm.

A figura ndo esta desenhada a escala.

Determina AB, ou seja, determina a distancia da lampada do candeeiro ao tabuleiro da ponte.
Apresenta o valor pedido em metros, arredondado as décimas.

Se procederes a arredondamentos nos céalculos intermédios, conserva pelo menos trés casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Caderno 2: 55 minutos. Tolerancia: 20 minutos. (ndo é permitido o uso de calculadora)

6. Na escola da Eduarda e do Daniel, v@o ser realizadas sess6es de divulgacéo de cursos de Espanhol e de
Alem&o. Essas sessbes distribuem-se de acordo com o horério seguinte.

Sala 3 Sala 4 Sala b
15h30 - 16h30 Espanhol Espanhol Espanhol
17h00 - 18h00 Alemao Alemao

6.1. A Eduarda pretende assistir a uma sesséo de divulgacdo do curso de Espanhol e vai escolher, ao
acaso, uma sala.

Qual é a probabilidade de a Eduarda escolher uma sala com nimero par?

Apresenta o resultado na forma de fracao.

6.2. O Daniel pretende assistir a uma sesséo de divulgacdo de cada um dos cursos e vai escolher, ao
acaso, uma sala para assistir a sessao de Espanhol e uma sala para assistir a sessao de Alemao.

Qual é a probabilidade de o Daniel escolher salas com nimeros diferentes?

Apresenta o resultado na forma de fragdo irredutivel. Mostra como chegaste a tua resposta.

Sugestdo: Comeca por construir uma tabela de dupla entrada ou um diagrama em arvore.

10
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7. Na Figura 4, estéo representados os trés primeiros termos de uma sequéncia de figuras constituidas por
circulos geometricamente iguais. Cada termo da sequéncia, com excecdo do primeiro, tem mais trés
circulos do que o termo anterior.

® ® o ® o o
® o ® & o ® & o o
® o o ® & o o ® ®© & o o
1.7 termo 2.7 termo 3.7 termo
Figura 4

Quantos circulos tem o0 100.° termo da sequéncia?
Mostra como chegaste a tua resposta.

8. Considera a funcdo de proporcionalidade inversa f, representada graficamente
no referencial cartesiano da Figura 5. O ponto de coordenadas (3 ; 6) pertence ao
grafico da funcéo f.

Qual dos seguintes nimeros é a constante de proporcionalidade?

[0 I ——

(A) 2 (B) 3 (C) 9 (D) 18 0 X
Figura 5

9. Na Figura 6, estdo representados, em referencial cartesiano, uma funcdo quadréatica f e o trapézio
retdngulo [OABC]. VA
Sabe-se que:

* o ponto O é a origem do referencial; c B

* 0o ponto A tem coordenadas (4, 0);

* o ponto B é o ponto do grafico de f que tem abcissa 2;

* o ponto C pertence ao eixo das ordenadas; f

- afungao f é definida por f(x) =2x*.
Determina a area do trapézio [OABC].
Mostra como chegaste a tua resposta. 3 —

X

10. Resolve a equagéo seguinte: 6x° —x—1=0. Figura 6

Apresenta as solucdes na forma de fracdo irredutivel.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

X+95
11. Resolve a inequagéo seguinte: 3(1— X) ) —

Apresenta o conjunto solu¢éo na forma de intervalo de nimeros reais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

15. Qual das afirmacgdes seguintes, relativas a quaisquer retas e planos do espaco, é falsa?

(A) Duas retas distintas paralelas a uma terceira séo paralelas entre si.

(B) Dois planos distintos paralelos a um terceiro sédo paralelos entre si.

(C) Por um ponto exterior a um plano passa um unico plano paralelo ao primeiro.

(D) Por um ponto exterior a um plano passa um unico plano perpendicular ao primeiro.

13. Escreve o nimero (6*)? x6° x 2™ na forma de uma poténcia de base 3.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

11
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y=3

12. Considera o sistema de equacfes .
y=—-X+4

Em qual dos referenciais seguintes esta representado geometricamente este sistema?

" ® (©) "
4
3
3 3
0 N ¥ 0 3 . 3 0 M

14. Fatoriza o polinémio x> — 4 .

16. Na Figura 7, esta representado um tridngulo [ABC], inscrito numa circunferéncia.

Sabe-se que:
«BAC =4(°;
» a amplitude do arco AB é 120°;

* 0 ponto C pertence ao arco maior AB .

A figura ndo estéa desenhada a escala.

(D)

A

Determina a amplitude, em graus, do angulo ABC. Apresenta todos os célculos que efetuares.

17. Na Figura 8, esta representado o hexagono regular [PQRSTU].

Qual dos pontos seguintes é a imagem do ponto P pela translagéo de vetor QS ?

(A) Ponto P (B) Ponto Q (C) Ponto S (D) Ponto T

18. Considera a afirmacdo seguinte: Dados quaisquer dois nUmeros reais a e b,

sea ( b entdo a®)b?.

Apresenta um valor para a e um valor para b que permitam mostrar que esta afirmacao é falsa.

PROVA FINAL DE MATEMATICA — 2017 (2.2 Chamada)

Caderno 1: 35 minutos. Toler&ncia: 10 minutos. (é permitido o uso de calculadora)

1. O histograma da Figura 1 representa a distribuicdo da massa
corporal de um grupo de alunos. A frequéncia relativa da classe

[40 ; 45[ esta representada, em percentagem, por k.

Seleciona-se, ao acaso, um dos alunos do grupo.
Qual é a probabilidade de a sua massa corporal ser inferior a 45 kg?

(A) 6% (B) 7% (C) 8% (D) 9%

‘I

o R
Figura 8
Massa corporal
:.',1
2 29%
= &
-‘E .;'1‘.]'11 ::nu
D 17%
5 —
40 45 50 35 60 6 Massa (kg)
Figura 1
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2. Na Figura 2, esta representada a reta real. Nesta reta, estdo assinalados os pontos P, Q, R, S, T, U e V.
A distancia entre cada dois pontos consecutivos € uma unidade.
A abcissa do ponto Q é a, sendo a um nimero real.

P Q R § T U V¥

Figura 2

Identifica 0 segmento de reta de comprimento igual a 1 ao qual pertence o ponto de abcissa a+3\/§ ,
recorrendo a letras da figura.

3. Considera que:
* a distdncia média da Terra ao Sol é igual a 149,6 milhdes de quilémetros;
* a distdncia média de Neptuno ao Sol é 30 vezes a distancia média da Terra ao Sol.

Determina a distancia média de Neptuno ao Sol.
Apresenta o resultado em quilémetros, escrito em notacao cientifica.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

4. Os catetos de um tridngulo retangulo medem 48 cm e 62 cm.
Determina o comprimento da hipotenusa desse triangulo.
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as centésimas.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

5. Na Figura 3, apresenta-se o0 esquema de uma estrutura de trés pisos onde serdo montadas duas escadas
rolantes, uma entre o rés do chdo e 0 1.° andar e outra entre 0 1.° andar e o0 2.° andar.

Sabe-se que:

ue: Superficie
+ AD =23m | do 2 andas
- BC=12m o1 and
. A_l§ =CD A Sup@ci%?"f
- BAH = EGF =30° LOLC e 5

Figura 3

A figura ndo esta desenhada a escala.

Determina DF , ou seja, determina a distancia da superficie do rés do chao a superficie do 2.° andar.

Apresenta o valor pedido em metros, arredondado as centésimas. Se procederes a arredondamentos nos
célculos intermédios, conserva pelo menos trés casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

6. Na Figura 4, estéo representados o cubo [ABCDEFGH] e a piramide

[ABCDV].

Sabe-se que:
* 0 vértice V da pirdmide coincide com o centro do cubo; :
* 0 volume do cubo é igual a 729 cm®. 7

6.1. Em qual das op¢des seguintes esta designada uma reta secante
e nao perpendicular ao plano que contém a face [ABCD]?

(A) AH (B) AD (C) EH (D) ED

6.2. Determina o volume da pirdmide [ABCDV]. A B
Apresenta o valor pedido em cm®.
Apresenta todos os calculos que efetuares. Figura 4

13
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Caderno 2: 55 minutos. Tolerdncia: 20 minutos. (ndo é permitido o uso de calculadora)

7. Um grupo de quatro alunos, constituido por duas raparigas e dois rapazes, realizou um trabalho na
disciplina de Matematica. A professora vai sortear dois dos elementos do grupo para fazerem a
apresentacao do trabalho a turma.

Qual é a probabilidade de o par escolhido ser constituido por uma rapariga € um rapaz?

Apresenta o resultado na forma de fragéo irredutivel. Mostra como chegaste a tua resposta.

8. O diagrama de extremos e quartis da Figura 5 representa um determinado conjunto de dados.

| —

0 - 5 7 9

Figura 5

Qual é a amplitude interquartis deste conjunto de dados?

9. Considera o conjunto X = [— 2;][m Z . (Z é o conjunto dos niimeros inteiros relativos)

Qual dos conjuntos seguintes é igual a X ?

») {-2-1; (B) {- 210} © {-10:1} (D) {-2-10:1}

10. Na Figura 6, estédo representados, em referencial cartesiano, uma fungéo
guadratica f e o tridngulo is6sceles [OAB].

Sabe-se que: B
* o ponto O é a origem do referencial; f
* o ponto A tem coordenadas (4 ; 0);
* 0o ponto B é um ponto do gréfico de f;
- OB=AB;
« a funcao f é definida por f(x) = 4x°.

Determina a area do triangulo [OAB].
Mostra como chegaste a tua resposta.

Figura 6

11. Em qual das opg¢des seguintes pode estar representada graficamente uma funcdo de proporcionalidade
inversa?

G () (D)

"y
H‘r
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12. Na tabela seguinte, apresentam-se 0s quatro primeiros termos de uma sucessao.

1.°termo 2.°termo 3.°termo 4.°termo
-2 4 -8 16

O termo geral dessa sucesséo é dado por b", sendo b um niimero real.
Qual é o valor de b?

13. Resolve a equagio seguinte: 10x* —3x —1=0.
Apresenta as solu¢des na forma de fracdo irredutivel. Apresenta todos os calculos que efetuares.

X+3
14. Resolve a inequacio seguinte: e y2(x-1) .

Apresenta o conjunto solucdo na forma de intervalo de niumeros reais. Apresenta todos os célculos que
efetuares.

_ _ X+2y=3
15. Considera o sistema de equacfes 0"
X—y=

Qual dos seguintes pares ordenados (X ; y) é solugcdo deste sistema?

(A)(1:2) (B)(1:1) (©)(0:0) (D) (2:-1)

2
16. Escreve o niumero (123) 123 %37% na forma de uma poténcia de base 4.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

17. Considera um retangulo cujos lados medem X e X+ 3, com X)O0.

Escreve um polinémio que represente a area desse retangulo.
Apresenta o polindbmio numa forma reduzida. Mostra como chegaste a tua
resposta.

18. Na Figura 7, estdo representados dois triangulos, [ABC] e [ABD], inscritos
numa circunferéncia.
Sabe-se que:

« o tridngulo [ABD] é isésceles, sendoﬁ = BD ;
* a amplitude do arco AB é 60°;
* o0 ponto C pertence ao arco BD;

.CBD = 20°

A figura ndo esta desenhada a escala.

Determina a amplitude, em graus, do angulo ABC.
Apresenta todos os calculos que efetuares. Figura 7

D c

19. Na Figura 8, esta representado o hexagono regular [ABCDEF].
Qual dos pontos seguintes é a imagem do ponto F pela reflexdo deslizante de eixo EB

e vetor FA? E
(A) Ponto A (B) Ponto B
(C) Ponto C (D) Ponto D F 4

15 Figura 8
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E H
20. Na Figura 9, esta representado o cubo [ABCDEFGH]. |
Considera a afirmacdo seguinte. «Quaisquer dois planos perpendiculares ao F } G
plano que contém a face [ABCD] do cubo sao perpendiculares entre si.» I
Identifica, recorrendo a letras da figura, dois planos que permitam mostrar que :
esta afirmacéo é falsa. I
1 —— —
ra
- L
PROVA FINAL DE MATEMATICA - 2017 ) .
(Epoca especial) ‘ B
Figura 9

Caderno 1: 35 minutos. Toleréncia: 10 minutos. (é permitido o uso de
calculadora)

1. Qual dos seguintes nimeros € uma aproximacao de 377 com erro inferior a 0,01?

(A) 9,40 (B) 9,41 (C) 9,43 (D) 9,44

2. Admite que a idade do Universo é 14 000 milh8es de anos e que a vida na Terra surgiu ha 3 600 milhdes
de anos.

Quanto tempo depois da formacao do Universo é que surgiu a vida na Terra?

Apresenta o resultado em anos, escrito em notacao cientifica. Mostra como chegaste a tua resposta.

3. A Figura 1 representa um reservatorio constituido por um cilindro de altura AB e por uma semiesfera
assente na base superior do cilindro.

As bases do cilindro e a semiesfera tém diametro BC .
O reservatério contém 50 m® de agua.
Sabe-se que:

. PB designa a altura que a agua atinge no reservatorio;
« AP =15m;
- BC =4,4m.

A figura ndo esta desenhada a escala.

Determina a altura, a, do reservatorio. E:____________H.,J :.:;:r

Apresenta o valor pedido em metros, arredondado as unidades. Se &

procederes a arredondamentos nos calculos intermédios, conserva pelo

menos duas casas decimais. Figura 1
Apresenta todos os calculos que efetuares.

5. Na Figura 3, esta representado o triangulo [ABC], retangulo em C.
Sabe-se que:
* [CD] é a altura do triangulo [ABC] relativa ao lado [AB];

« AD =1cm; c
.CD =+/8cm.
A figura ndo esta desenhada a escala.
- \.'%CII]
5.1. Determina AC .

Apresenta o valor pedido em centimetros.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

A lem p B

Figura 3
5.2. Determina a area do triangulo [DBC].

Apresenta o valor pedido em cm?, arredondado as centésimas. Se procederes a arredondamentos nos
célculos intermédios, conserva pelo menos trés casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.
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4. Na Figura 2, esta representado um esquema de um baloigo num instante em que a cadeira do baloigo se
encontra na posi¢ao assinalada com o ponto M.

No esquema, o segmento de reta [OM] representa o cabo do
baloico e a reta s representa o solo.

Sabe-se que:
0o ponto P é o pé da perpendicular tragada do ponto O
paraareta s;
o ponto N é o pé da perpendicular tragada do ponto M
paraareta OP;

«MON =56°:
. W:Zm;
« OP=25m.

A figura ndo esta desenhada a escala.

Figura 2

Determina NP, ou seja, determina a distancia da cadeira ao solo quando esta se encontra no ponto M.

Apresenta o valor pedido em metros, arredondado as centésimas. Se procederes a arredondamentos nos
célculos intermédios, conserva pelo menos trés casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Sugest&o: comeca por determinar ON .

5. Na Figura 3, esté representado o triangulo [ABC], retangulo em C.
Sabe-se que:
* [CD] é a altura do triangulo [ABC] relativa ao lado [AB];
- AD =1cm; c
-CD =+/8cm.
A figura ndo esta desenhada a escala. _
J8cm

5.1. Determina AC .
Apresenta o valor pedido em centimetros.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

A lem D B

Figura 3
5.2. Determina a area do triangulo [DBC].
Apresenta o valor pedido em cm?, arredondado as centésimas. Se procederes a arredondamentos nos

célculos intermédios, conserva pelo menos trés casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Caderno 2: 55 minutos. Tolerancia: 20 minutos. (ndo é permitido o uso de calculadora)

6. A turma da Ana tem 29 alunos, distribuidos, por género e por idade, de acordo com a tabela seguinte.

15anos | 1l6anos | 17 anos
Raparigas 8 5 3
Rapazes 3 8 2

6.1. Um bilhete para uma peca de teatro vai ser sorteado entre todos os alunos desta turma.
Qual é a probabilidade de o aluno contemplado com o bilhete de teatro ser um rapaz?

Apresenta a probabilidade pedida na forma de frac&o.

6.2. Qual € a mediana do conjunto dos dados relativos as idades das raparigas da turma da Ana?

(A) 15 anos (B) 15,5 anos (C) 16,5 anos (D) 17 anos
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7. Na Figura 4, estéo representadas duas circunferéncias, c; e c,, e 0s pontos A, B e C, tais que:
* 0 ponto A pertence a circunferéncia cq;
* 0 ponto B pertence a circunferéncia c,; & &
* o ponto C pertence as circunferéncias c; e Co.

A Diana vai escolher, ao acaso, um dos trés pontos, e o Eduardo
também vai escolher, ao acaso, um dos trés pontos. 4 B

Qual é a probabilidade de os pontos escolhidos pertencerem a

mesma circunferéncia?

Apresenta a probabilidade pedida na forma de fracao.

Mostra como chegaste a tua resposta. Figura 4

8. Seja n um ndmero natural e seja A= [— n; n]m Z . (Z é o conjunto dos nimeros inteiros relativos).

Sabe-se que o conjunto A é constituido por sete elementos.
Qual é o valor de n?

9. Seja f uma funcéo de proporcionalidade inversa.
Sabe-se que f(3) =9.

Em qual das opgdes se apresenta uma expressio que define a funcéo f ?
3 27
A) f(x)=3x (B) f(x)=27x ©) f(x)=— D) f(x)=—
X X
10. Na Figura 5, estdo representados, em referencial cartesiano, a funcéo »

guadratica f e o triangulo [AOB].
O triangulo [AOB] estd decomposto numa regido sombreada e noutra nao
sombreada. B

Sabe-se que:
* o ponto O é a origem do referencial;
* 0 ponto A tem coordenadas (10; 0) ;
* o ponto B é o ponto do grafico de f que tem abcissa 10;
- afungao f é definida por f(x) = 3x%;
* a area da regido sombreada do triangulo € 1000.

Y

Determina a area da regido ndo sombreada do triangulo [AOB]. o A x
Mostra como chegaste a tua resposta.

Figura 5

11. Resolve a equacdo seguinte: 2X> +5x —3=0.
Apresenta as soluc¢des na forma de fragcéo irredutivel.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

2x=3) x 2

3 2 3
Apresenta o conjunto solu¢éo na forma de intervalo de nimeros reais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

12. Resolve a inequacao seguinte:

3 _ .
14. Escreve o nimero (104) x10% x5 na forma de uma poténcia de base 2.
Apresenta todos os calculos que efetuares.
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13. Considera o sistema de equacdes seguinte, nas variaveis x e .

{ax+y=3

(a;b) eR
2X+by=5

Quais sao os valores de a e b para os quais o par (x ; y), com x=1ey=1, é solucdo deste sistema?

(A)a=2eb=2 (B)a=2eb=3 (C)a=1eb=3 (D)a=1leb=1

15. Considera o prisma hexagonal regular [ABCDEFGHIJKL] representado na

i 1
Figura 6. H : .
| ]
15.1. Relativamente as retas JC e ED, qual das afirmacbes seguintes é (L )
verdadeira? N I
,":F' E\‘H‘\
(A) As retas ndo séo complanares. Ak’ -
(B) As retas séo paralelas.
(C) As retas sao concorrentes perpendiculares. -
(D) As retas séo concorrentes nao perpendiculares. ¢
-
15.2. Sabe-se que: 'gura &
* as arestas do prisma sédo todas geometricamente iguais;
* BC =x-3, para um certo valor de x maior do que 3.
Qual das expressdes seguintes representa a area de uma face lateral do prisma?
2 2 2 2
(A) x“+6x+9 (B) x“+9 (C) x“—-6x+9 (D) x“ -9
80
A
16. Na Figura 7, estdo representados a circunferéncia de centro no ponto O e
didmetro [CD] e o trapézio isdsceles [ABCD], inscrito na circunferéncia.
D
Sabe-se que a amplitude do arco AB é 80°. o
Determina a amplitude, em graus, do 4ngulo DAB.
Apresenta todos os calculos que efetuares.
Figura 7
17. Na Figura 8, esta representado um esquema de parte de um
pavimento que pode ser encontrado numa cidade portuguesa. C
Os poligonos que constituem o esquema sdo geometricamente ) >
iguais.

Os pontos A, B, C, D, E e F, assinalados na figura, sao )‘
vértices desses poligonos, e areta r € a mediatriz dos segmentos )‘
de reta [AD], [BE] e [CF]. ‘
Um dos pontos assinalados € a imagem do ponto D pela reflex@o

deslizante de eixo r e vetor EF .

Identifica esse ponto.

Figura 8
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18. Na Figura 9, estao representados os quatro primeiros termos de uma sucessao de soélidos compostos
por cubos geometricamente iguais, que segue a lei de formacao sugerida.

& 4 | (5

1.7 termo 2% termo 3% termo 4* termo

Figura 9
Sabe-se que:

* 0 numero total de cubos (cinzentos e brancos) do termo de ordem n da sucesséo é dado pela
expressdo n*

» cada termo da sucessao, com excec¢do do primeiro, tem mais um cubo cinzento do que o termo
anterior.

Escreve uma expressdo que represente o numero de cubos brancos do termo de ordem n da sucessao.

PROVA FINAL DE MATEMATICA — 2018 (1.2 Chamada)

Caderno 1: 35 minutos. Toler&ncia: 10 minutos. (é permitido o uso de calculadora)

1. A tabela seguinte apresenta o nimero de veiculos totalmente elétricos vendidos em Portugal, de 2010 a
2015.

Ano 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015

Nuamero de veiculos totalmente
elétricos vendidos em Portugal

18 203 85 166 189 645

Qual é a mediana deste conjunto de dados?

(A) 177,5 (B) 166 (C) 125,5 (D) 85

2. Seja r o erro cometido quando se toma 3 como aproximacao de \/7
Qual das seguintes afirmages é verdadeira?

A)01(r (0,2 ®)02(r (03 (©)03(r(04 D)04(r(05

3. Segundo um estudo, em 2016, foram vendidos 87 milhdes de veiculos novos em todo o mundo.
De todos os veiculos novos vendidos nesse ano, 99% eram veiculos néo elétricos.

Determina o nimero de veiculos novos néao elétricos que, em 2016, foram vendidos no mundo.
Apresenta o resultado em notacao cientifica.

Mostra como chegaste a tua resposta.

6. Seja n o menor nimero natural tal que J—oo;\/ﬁ[u]41;+oo[: R, sendo R o conjunto dos nimeros

reais.
Qual é o valor de n?
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4. Algumas camas séo articuladas, ou seja, tém uma secc¢éo que pode ser inclinada.

No esquema da Figura 2, esta representada a vista lateral de uma cama articulada, com o topo encostado a
uma das paredes de um quarto. Nesse esquema, o trapézio [ABCD] representa a secc¢do inclinada da cama
e o retangulo [FGHI] representa a base da cama.

momo>T

Figura 1 — Cama articulada com G L | lJH
uma secgdo inclinada
Figura 2

Relativamente ao esquema, que nao esta a escala, sabe-se que:

*os pontos A e E pertencem ao segmento de reta [FI];
* 0 tridngulo [ADE] é retangulo no vértice E;

«AD =0,90m e AF =1,05m
- DAE =320

Determina a distancia do vértice D a parede do quarto, na posi¢édo representada no esquema da Figura 2.

Apresenta o resultado em metros, arredondado as centésimas. Se procederes a arredondamentos nos
célculos intermédios, conserva, pelo menos, trés casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Sugestdo: Comeca por determinar AE.

5. Na Figura 3, esta representado o prisma reto [STUVWXYZ], que é o esquema da sec¢do inclinada de
uma cama articulada. As bases do prisma séo trapézios.

z g

Figura 3
Relativamente ao prisma, sabe-se que:
* [STUV] é um trapézio de bases [VS] e [UT], retangulo no vértice V;
* [SXWV] é um quadrado cujos lados tém 15 cm de comprimento;

« UV =7cm.
5.1. Identifica, usando letras da Figura 3, a reta de interseccao do plano que contém a face [SXWV] com
o plano que contém a face [SXYT].

5.2. Determina US.
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

5.3. Admite que o volume do prisma [STUVWXYZ] é 1250 cm®.

Determina UT .

Apresenta o valor pedido em centimetros, arredondado as décimas. Se procederes a arredondamentos
nos calculos intermédios, conserva, pelo menos, duas casas decimais.

Apresenta todos os calculos que efetuares.
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Caderno 2: 55 minutos. Tolerdncia: 20 minutos. (ndo é permitido o uso de calculadora)

7. Na aula de Educacéo Fisica, a professora dividiu os alunos da turma do Daniel em seis grupos.

7.1. Para praticar atletismo, a professora vai sortear, ao acaso, um desses grupos.
Qual é a probabilidade de o grupo do Daniel ser selecionado?
Apresenta o resultado na forma de fragé&o.

7.2. Depois do sorteio, sobraram cinco grupos, que foram numerados de 1 a 5. A professora vai sortear,
ao acaso, dois destes cinco grupos para jogarem futebol.

Qual é a probabilidade de o grupo com o ndmero 1 ser um dos grupos selecionados?

Apresenta o resultado na forma de fragédo irredutivel. Mostra como chegaste a tua resposta.

Sugestdo: Comeca por construir uma tabela de dupla entrada ou um diagrama em arvore.

10. Qual dos seguintes polindmios é equivalente & expressdo (X — 4)2 ?
(A) X* —8x+16 (B) x* —16 (C) x> +8x+16 (D) x* +16

8. Representam-se a seguir os quatro primeiros termos de uma sucessdo de figuras constituidas por
hexdgonos regulares geometricamente iguais. Com exceg¢do do primeiro, cada termo da sucessdo tem mais
um hexagono do que o termo anterior.

Em cada termo da sucessao, dois hexagonos adjacentes tém um lado comum.

CO 00 0000 G0

1.% termo 2% termo 3.° termo 4" termo
Qual das seguintes expressfes da o numero total de segmentos de reta do termo de ordem n da sucessao?

(A) 5n (B) 6n (C)5n+6 (D)6n +5
9. No referencial ortogonal e monométrico, de origem no ponto O, da ¥
Figura 4, esta representada a reta r. \ """" 6

Os pontos de coordenadas (-4 ; 6) e (2 ; 3) pertencem areta r.

Determina uma equacédo da reta r.

Apresenta a equacdo na forma y = ax + b, em que a e b sdo numeros
reais.

Mostra como chegaste a tua resposta.

11. Resolve a equacdo seguinte: 15x* —2x —1=0. Figura 4
Apresenta as solucdes na forma de fracdo irredutivel.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

_ . _ 21-x) ,1
12. Resolve a inequagéo seguinte: —3 <§ X+2

Apresenta o conjunto solu¢éo na forma de intervalo de niUmeros reais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

(@)

. 5 - 1
14. Escreve o niumero 4T x 27 na forma de uma poténcia de base —.

Apresenta todos os calculos que efetuares.
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13. No referencial cartesiano, de origem no ponto O, da Figura 5,
estdo representadas a funcdo quadratica f e a funcdo de
proporcionalidade inversa g.

Sabe-se que:

4
« a fungéo f & definida por f(X)= 3 x%;

a
- afungdo g é dada por uma expressédo da forma g(X) =—, com
X

a)0d ex)0 ; h—
* 0s graficos das funcbes f e g intersectam-se no ponto P, de
abcissa 3.

[
el

Determina o valor de a. Apresenta todos os célculos que efetuares. i 5
igura

15. Numa visita de estudo a um parque natural, participaram alunos do 2.° e 3.° ciclos de uma escola.

O numero de alunos do 2.° ciclo foi o triplo do niumero de alunos do 3.° ciclo.

Cada aluno do 2.° ciclo pagou um bilhete de 9 euros, e cada aluno do 3.° ciclo pagou um bilhete de 12
euros, tendo os bilhetes custado 507 euros no total.

Sejam x 0 nimero de alunos do 2.° ciclo e y o numero de alunos do 3.° ciclo que participaram na visita de
estudo.

Escreve um sistema de equagfes, com incognitas x e y, que permita determinar o nimero de alunos do
2.%ciclo e o nimero de alunos do 3.° ciclo que participaram na visita de estudo.

N&o resolvas o sistema.

E D
16. Na Figura 6, esta representado o hexadgono regular [ABCDEF]. - c
Qual dos seguintes vetores € igual ao vetor soma AB + FE ?
A) CA B8) DA (©) AD (D) AC A B
Figura 6

17. Na Figura 7, esta representada uma semicircunferéncia de diametro [AB] e centro no ponto O.
Sabe-se que:
*0s pontos C e D pertencem a semicircunferéncia;

* a amplitude do arco AD ¢é 56°;
* 0s segmentos de reta [BD] e [OC] intersectam-se no ponto E;

. BEC =72°.

Determina, em graus, BOE .
Apresenta todos os calculos que efetuares.

18. Na Figura 8, estéo representadas as retas concorrentes AD e BC e as

retas paralelas AB e CD. \ /
A B

Sabe-se que:
+ asretas AD e BC se intersectam no ponto I;
* o0s triangulos [ABI] e [CDI] s&o escalenos e nao séao

geometricamente iguais. 1
Qual das seguintes afirmacdes é verdadeira?
AB _ IB AB _ 1D
A _— = = B —_— ==
|:| cD o ID cD oI /C D\
C |:| —A:_H = i D ﬁ = "_—'}
ch o ID ch IR Figura 8
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PROVA FINAL DE MATEMATICA — 2018 (2.2 Chamada)

Caderno 1: 35 minutos. Toler&ncia: 10 minutos. (é permitido o uso de calculadora)

1. Na tabela seguinte, apresentam-se as alturas de sete das torres mais altas do mundo.

Torres Altura (metros)
Torre Tokyo Skytree (Japdo) 634
Torre de Cantdo (China) 604
Torre CN (Canada) 553
Torre Ostankino (Rassia) 540
Torre Pérola Oriental (China) 468
Torre Milad (Irdo) 435
Torre KL (Malasia) 421

Qual é a amplitude interquartis, em metros, deste conjunto de dados?

(A) 169 (B) 213 (C) 435 (D) 604

2. Considera os conjuntos A= J~ o0; «/10[ e B= [72;5].
Escreve o conjunto A M B na forma de um intervalo de niimeros reais.

4. As casas tipicas de Santana, localidade da costa norte da ilha da Madeira, parecem prismas triangulares.
Na Figura 2, representa-se, em esquema, a fachada principal de uma dessas casas.
No esquema, os segmentos de reta [AC] e [BC] representam o telhado da casa.

C

i435m

M
Figura 1 — Casa tipica de Santana i 462m i

Figura 2

Relativamente ao esquema, sabe-se que:
+ 0 tridngulo [ABC] é isOsceles, com AC = E;
* M é o ponto médio do segmento de reta [AB];
« AB =4,62me CM =4,35m.

Determina, em graus, ACB .

Apresenta o resultado arredondado as unidades. Se procederes a arredondamentos nos célculos
intermédios, conserva, pelo menos, trés casas decimais.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

Sugestdo: Comeca por determinar ACM .
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3. Na construcéo de um arranha-céus, foram utilizadas 10,5 mil toneladas de aco e, na construgao de outro

arranha-céus, utilizou-se o dobro dessa quantidade.
Determina a quantidade total de aco, em toneladas, que foi utilizada na construcdo dos dois arranha-céus.

Apresenta o resultado em notacao cientifica.
Mostra como chegaste a tua resposta.

6. Sejam a e b nimeros reais positivos tais que a ) b.
Qual das seguintes afirmag6es é verdadeira?

(A) 1-a)l-b ®)1-a(l-b ©) a;b<b (D)aT”)m
5. A Casa das Histdrias Paula Rego € um museu de arte localizado em Cascais.
¥

Ky L
I
I
[
I
[
Figura 3 — Casa das Historias Paula Rego r’
Na Figura 4, representa-se, em esquema, uma das partes desse edificio. E,f _______
No esquema, estdo representados o prisma reto de bases quadradas Lo
[ABCDEFGH] e o tronco de piramide [EFGHIJKL], da piramide reta de base [~ : G
guadrada [EFGHV]. |
As faces [EFGH] e [IJKL], do tronco de pirdmide, séo paralelas. Dy _ ___|L__
&
-
Relativamente ao esquema, admite que: y o %
+BC =9cm, CH =6cm e KL =3cm. _
Figura 4

* a altura da piramide [EFGHV] é 24 cm;
+ a distancia entre os planos EFG e JKL é 16 cm.

5.1. Qual das seguintes retas é perpendicular ao plano que contém a face [IJKL]?

(A) BC (B) CH (C) HI (D) IL

5.2. Determina BH .
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

5.3. Determina o volume do tronco de pirdmide [EFGHIJKL].

Apresenta o resultado em cm®.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Caderno 2: 55 minutos. Tolerdncia: 20 minutos. (ndo é permitido o uso de calculadora)

. ~ . 1 1
12. Resolve a inequacéo seguinte: 2 (3-x)-2 ¢ 3 X.
Apresenta o conjunto solucdo na forma de intervalo de nimeros reais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.
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7. A Carolina colocou numa caixa os sete cartdes representados na Figura 5, todos indistinguiveis ao tato.

2.% feira 3.% feira 4 ® feira 5.® feira 6.® feira sabado domingo

Figura 5

7.1. A Carolina vai extrair, ao acaso, um dos cartdes. Qual é a probabilidade de extrair o cartdo com a

palavra «sabado»?
Apresenta o resultado na forma de fracéo.

7.2. A Carolina pretende visitar, em dias da semana distintos, o Oceanario e o Planetario. Para
selecionar esses dias, vai extrair, ao acaso e em simultaneo, dois dos sete cartdes que estdo na caixa.
Qual é a probabilidade de os cartbes extraidos ndo conterem a palavra «sabado» nem a palavra

«domingo»?
Apresenta o resultado na forma de fragéo irredutivel.
Mostra como chegaste a tua resposta.

Sugestdo: Comeca por construir uma tabela de dupla entrada ou um diagrama em arvore.

8. Numa estacdo de tratamento de agua, um aparelho foi inicialmente programado para recolher 12

amostras de agua por dia.

Supde que, ap6s o primeiro dia completo de funcionamento, o aparelho foi reprogramado e passou a

recolher apenas 6 amostras diarias.

Seja n o numero de dias completos em que o aparelho esteve a funcionar.
Qual das seguintes expressofes representa o numero total de amostras de agua recolhidas pelo aparelho?

(A) 6n (B) 12n (C) 6(n — 1)

9. No referencial ortogonal e monométrico, de origem no ponto
O, da Figura 6, estdo representadas as retas paralelasr e s.

A reta r passa no ponto O e no ponto de coordenadas (4 ; -1) .
A reta s passa no ponto de coordenadas (8 ; -5).

Determina uma equagédo da reta s.

Apresenta a equacgdo na forma y = ax + b, em que a e b sdo
nameros reais.

Mostra como chegaste a tua resposta.

11. Resolve a equacéo seguinte: 24x° +2x —1=0.
Apresenta as solugdes na forma de fracéo irredutivel.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

10. Na Figura 7, esta representado o pentagono convexo [ABCDE].

Para cada X ) 0, admite que:
* [ABCE] é um quadrado de lado x cm;

+ [CDE] é um triangulo de altura 4 cm em relacéo ao lado [EC].
Qual das seguintes expressdes representa a area, em cm?, do pentagono [ABCDE]?

(A) X(X +2) (B) x?+4 (C) X(x +4)

(D) x? +2

(D) 12 + 6(n — 1)

b

Figura 7
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13. No referencial cartesiano, de origem no ponto O, da Figura 8, estéo representadas a fungao quadratica f
e a funcao de proporcionalidade inversa g.

Sabe-se que:
« a fungdo f ¢é dada por uma expressdo da forma

f(x) = ax*, com a#0;

« afungéo g é definida por g(X) = § com X)0;
X

- 1(3)=g(4).

Determina o valor de a.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Figura &

14. Um teste escrito € composto, exclusivamente, por 25 itens de escolha multipla.

Em cada item, sdo atribuidos 4 pontos se for assinalada a opg¢édo correta, e é descontado 1 ponto se for
assinalada uma opcéo incorreta.

Um aluno, que respondeu a todos os itens, teve uma classificacéo de 70 pontos.

Sejam X 0 numero de itens em que foi assinalada a opcéo correta e y o numero de itens em que foi
assinalada uma opcdao incorreta.

Escreve um sistema de equacdes, com incégnitas x e y, que permita determinar o nimero de itens em que
foi assinalada a opcéo correta e o nimero de itens em que foi assinalada uma opg¢éo incorreta.
N&o resolvas o sistema.

-4
1
15. Escreve o numero ———_— na forma de uma poténcia de base — .
(2°)° %3 6
Apresenta todos os calculos que efetuares.

16. Na Figura 9, esta representada uma das versdes da bandeira
de Lisboa. Esta versao, com forma retangular, € composta por 8
triangulos retangulos geometricamente iguais.

F
Identifica, usando uma das letras da Figura 9, a imagem do ponto

E pela composta da translacao T& com a translacéo Tﬁ.

A B c
Figura 9

17. Na Figura 10, esta representada uma semicircunferéncia de diametro [CD] e centro no ponto O.

Sabe-se que:
* 0o ponto A pertence a semicircunferéncia;
* o ponto B pertence ao segmento de reta [CD];
* a amplitude do arco AC é 110°;

- BAC =25° .

Determina, em graus, CBA.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Figura 10
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18. Na Figura 11, estdo representadas duas retas paralelas, a e b, e trés retas concorrentes num ponto, r, s
et

\ )(
Sabe-se que: o 5 | [t
* areta r intersecta as retas a e b, respetivamente, f f
nos pontos U e V; 9 1.‘ / a
areta s intersecta as retas a e b, respetivamente, U ] XJ"-
nos pontos X e Y; -
*areta t intersecta as retas a e b, respetivamente, ,f
nos pontos W e Z; X“
. ux = VY = 4 I '!j
UX =9e VY =4. r_,\l_/fz
Qual das seguintes afirmacdes é verdadeira? /
Figura 11
AW _ 4 AW _ 4
A _— = B —_—= L
L] 4=19 L]
AW _9 AW _ -
C — D —_— —. |
L 45=3 L <5

PROVA FINAL DE MATEMATICA — 2018 (Epoca especial)

Caderno 1: 35 minutos. Toler&ncia: 10 minutos. (é permitido o uso de calculadora)

1. Na tabela seguinte, apresenta-se a percentagem de agregados familiares portugueses com ligagédo a
Internet de banda larga, de 2011 a 2016.

Ano 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016

Percentagem de agregados familiares

DT 56,6 | 59,7 | 61,6 | 63,4 | 68,5 | 73,0
portugueses com ligacdo a Internet de banda larga

Qual é a mediana deste conjunto de dados?

(A) 61,6 (B) 62,5 (C) 63,4 (D) 63,8

3. Nos movimentos de translacdo em torno do Sol, a distancia entre os planetas Terra e Marte umas vezes
aumenta e outras vezes diminui.

Figura 1 — Movimentos de translagao da Terra e de Marte em tormo do Sol

Em 30 de maio de 2016, foi publicada uma noticia, na qual se lia o seguinte:

«Esta noite, Marte estara mais perto da Terra do que alguma vez esteve nos Ultimos 11 anos.
Serdo apenas 75,3 milhes de quilometros a separar os dois planetas.»

Na mesma noticia, era referida a previsao de que, em 31 de julho de 2018, os dois planetas estariam ainda
mais proximos, a 57 milhdes de quildbmetros um do outro.

Determina a diferenca, em quildmetros, entre a distancia da Terra a Marte no dia 30 de maio de 2016 e a
distancia que foi prevista para o dia 31 de julho de 2018.
Apresenta o resultado em notacao cientifica. Mostra como chegaste a tua resposta.
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2. Sejam x e y numeros reais tais que x € uma aproximacdo de 3,6, com um erro inferior a 0,1 e

53(y{(55.
Qual das seguintes afirmag6es é verdadeira?

(A) 88(X+Yy(92 (B)89(x+y(91 (C)89(x+y(92 (D) 88(x+y(91l

5. No transporte maritimo de gas, usam-se, frequentemente, navios com tanques esféricos.

Na Figura 5, esta representado, em esquema, 0 casco de um desses navios.

Este esquema é composto pelo paralelepipedo retangulo [ABCDEFGH] e pela piramide retangular irregular
[BCHGI], cujo vértice | pertence ao plano que contém a face [CDEH] do paralelepipedo retangulo.

Figura 4 — Navio de transporte de gas Figura 5

5.1. Identifica, usando letras da Figura 5, uma reta perpendicular ao plano definido pelas retas AG e BF.

5.2. Admite queﬁ =10cm e AD =3cm.

Determina BD.
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.
Apresenta todos os célculos que efetuares.

5.3. Na Figura 6, esta representada a vista de cima de um navio de transporte de gas.
m = m/_\/_ﬁj\h
=i NN NN -1 R

b x |

Figura 6

Admite que os quatro tanques esféricos:
* tém 0 mesmo raio e espessura desprezavel;
+ estdo colocados num compartimento com a forma de um paralelepipedo retangulo, encostados
uns aos outros e as paredes do compartimento, sem que sejam deformados;
« tém, cada um, 33 750 m® de volume.

Determina o comprimento do compartimento onde estao colocados 0s quatro tanques esféricos, designado
por x na Figura 6.

Apresenta o valor pedido em metros, arredondado as unidades. Se procederes a arredondamentos nos
calculos intermédios, conserva, pelo menos, duas casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.
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4. No Porto de Leixdes, existe uma das maiores pontes basculantes do mundo.

No esquema da Figura 3, esta representada a posicdo, em relacdo a horizontal, que as duas seccdes
moveis da ponte tinham num certo instante.

Nesse esquema, as seccdes moéveis estédo representadas pelos segmentos de reta [AC] e [ED].

Figura 2 — Ponte do Porto de Leixbes Figura 3

Relativamente ao esquema, sabe-se que:
» 0s triangulos [ABC] e [EFD] sao retangulos nos vértices B e F, respetivamente;

« AC = ED = 46m;
- BAC = DEF = 35°;
AE=AC+ED.

Determina a distancia entre os pontos C e D, na posi¢éo representada no esquema da Figura 3.

Apresenta o resultado em metros, arredondado as unidades. Se procederes a arredondamentos nos
céalculos intermédios, conserva, pelo menos, duas casas decimais. Apresenta todos os calculos que
efetuares.

Sugestdo: Comeca por determinar AB ou ﬁ

6. Seja n o menor nimero natural tal que lO; %Jm ]20;+oo[ € um conjunto n&o vazio.
Qual é o valor de n?

Caderno 2: 55 minutos. Tolerancia: 20 minutos. (ndo é permitido o uso de calculadora)

7. Numa certa atividade, participaram dez alunos, rapazes e raparigas, distribuidos por trés equipas, A, B e
C, de acordo com a tabela seguinte.

Equipa A Equipa B Equipa C
Rapazes 2 2 1
Raparigas 1 2 2

7.1. Sabe-se que, numa destas equipas, ao selecionar ao acaso um dos seus elementos, a probabilidade
de o elemento selecionado ser rapariga € 50%. Identifica essa equipa.

7.2. Vao ser selecionados, ao acaso, para capitdes de equipa, um elemento da equipa A e um elemento
da equipa B.

Qual é a probabilidade de os dois capitdes serem ambos rapazes?

Apresenta o resultado na forma de fragéo irredutivel.

Mostra como chegaste a tua resposta.

Sugestao: Comeca por construir uma tabela de dupla entrada ou um diagrama em arvore.
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8. Representam-se a seguir 0s trés primeiros termos de uma sucessao de figuras constituidas por circulos
geometricamente iguais.
Com excecédo do primeiro, cada termo da sucessao tem mais um circulo branco e dois circulos cinzentos do

gue o termo anterior.

1.% termo 2."termo 3.%termo

Qual das expressoes seguintes da o nimero total de circulos do termo de ordem n da sucessao?
(A)2n+5 (B)5n+2 C©3n+4 (D) 4n + 3

9. No referencial ortogonal e monomeétrico, de origem no ponto O, da Figura

7, estdo representadas as retas r e s.

Aretar, de equagédo Yy =—2X + 5, é paralela areta s.

A reta s passa no ponto de coordenadas (g ;OJ.

Determina uma equacéo da reta s.
Apresenta a equacdo na formay = ax+b, sendo a e b nimeros reais.

Mostra como chegaste a tua resposta.

10. Considera a igualdade (X —3)> =X* +mMX+N em que m e n sdo Figura 7

nameros reais.
Para que valores de m e n a igualdade é verdadeira qualquer que seja x?

(Aym=6en=9 BYm=-6en=-9 Cm=-6en=9 D)m=6en=-9

11. Resolve a equacéo seguinte: 15x* + 2x —1=0.
Apresenta as soluc¢des na forma de fragdo irredutivel. Apresenta todos os célculos que efetuares.

2

Apresenta o conjunto solucdo na forma de intervalo de nimeros reais. Apresenta todos os célculos que
efetuares.

X (3(2x-1) .

12. Resolve a inequacao seguinte:

13. No referencial cartesiano, de origem no ponto O, da Figura 8, estao representadas a fungcédo quadréatica
g e a funcéo de proporcionalidade inversa f.

Sabe-se que:
- afungdo g € dada por uma expressédo da forma g(X) = ax?,
com a #0;

6
+ afungéo f é definida por f(X) = —, com x)0;
X

I
* os graficos das funcbes f e g intersectam-se no ponto P, de I
abcissa 2. o 2 x

. , i o
Determina o valor de a. Apresenta todos os célculos que efetuares. Figura 8
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11
_ : 1
14. Escreve o nimero 3—7 x 37 na forma de uma poténcia de base 5 .

Apresenta todos os calculos que efetuares.

15. Numa modalidade do desporto escolar inscreveram-se inicialmente, 45 alunos, rapazes e raparigas.
Passado algum tempo, inscreveram-se mais 4 rapazes e desistiram 4 raparigas, ficando o nimero de
rapazes a ser o dobro do nimero de raparigas.

Sejam x 0 numero de rapazes e y 0 numero de raparigas que se inscreveram inicialmente nessa
modalidade do desporto escolar.

Escreve um sistema de equagfes, com incognitas x e y, que permita determinar o niUmero de rapazes e 0
numero de raparigas que se inscreveram inicialmente nessa modalidade do desporto escolar.

N&o resolvas o sistema.

16. Na Figura 9, esta representado um painel formado por seis azulejos quadrados todos iguais.
Em cada azulejo pintou-se um quadrado cinzento cujas diagonais sdo paralelas aos lados do azulejo e se

intersectam no centro deste.
Os quadrados cinzentos sdo geometricamente iguais e foram

numerados de 1 a 6. 1 <\ \>
. . , A

Qual é aimagem do quadrado 5 pela reflexdo deslizante de eixo

CD e vetor AB?

(A) Quadrado 1 (B) Quadrado 3 <.> \2 <\

(C) Quadrado 4 (D) Quadrado 6 L
Figura 9
17. Na Figura 10, esta representado o tridngulo [ABC], inscrito numa circunferéncia de centro no ponto O.
Sabe-se que:
«0s pontos D e E pertencem aos segmentos de reta [AC] e [BC],
respetivamente;

+asretas AB e DE sdao paralelas;
» a amplitude do arco AB & 110°;

. CBA=85°.

17.1. Determina, em graus, BAC.
Apresenta todos os célculos que efetuares.

17.2. Qual das seguintes igualdades é verdadeira?

110°
CE _ EB CE _ DA Figura 10
A —_—— = — — —
ch oD D D EB
CE _ EB CE _CA
C —_—— = jr——
D D CA D cD kR
PROVA FINAL DE MATEMATICA - 2019 (1.2chamada)
Caderno 1: 35 minutos. Toler&ncia: 10 minutos. (é permitido o uso de calculadora)
1. Na Figura 1, esta representado um intervalo de nimeros reais na reta
numeérica.
Escreve o menor nlmero inteiro e o maior nimero inteiro que pertencem ao  — V250 3

intervalo representado.
Figura 1
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2. Numa praia, existe uma rampa de acesso ao areal, como a que se apresenta na Figura 2.
Na Figura 3, esta representado o prisma triangular reto [ABCDEF], que é um esquema dessa rampa.

Figura 2 Figura 3

Relativamente ao esquema, sabe-se que:
- ABC =90°;
- AB=6m e BC=0,72m.

O esquema nao esta desenhado a escala.

2.1. Qual das seguintes retas é perpendicular ao plano que contém a face [ABFE]?
Al ]AB B[ | DF c [ ]Ac D[ JcD

2.2. Determina 0 comprimento da rampa, ou seja, AC.
Apresenta o resultado em metros, arredondado as centésimas.
Apresenta todos os célculos que efetuares.

3. Na sequéncia do Ano Europeu das Pessoas com Deficiéncia, deu-se inicio ao projeto Praia Acessivel,
Praia para Todos.

O grafico da Figura 4 representa o numero de praias classificadas como acessiveis, em Portugal, de 2009 a
2018.

Praias Acessiveis em Portugal

250 4 223 9q4

204 210
200 - 175 184 479 194

153 159
150 4

100 4

N.° de praias

50 1

] T T T T T T T T T 1

2009 2010 2011 212 2013 2014 2015 216 2017 2018

Anos

Fonte: Agéncia Portuguesa do Ambientfe

Figura 4
Qual é a mediana do numero de praias classificadas como acessiveis, em Portugal, de 2009 a 20187

Al ]179 B[ |1865 C [ ]189 D [ ]1895

4. Num estudo, publicado em marco de 2018, estimou-se que a massa total dos detritos plasticos que
constituem a «grande ilha de lixo» do Pacifico era 79 milhdes de quilogramas, e que 46% dessa massa
provinha de redes de pesca abandonadas ou perdidas.

Determina a massa dos detritos plasticos provenientes de redes de pesca que, de acordo com o estudo,
existiam nessa «ilhax».

Apresenta o valor pedido em quilogramas, escrito em notagado cientifica.
Mostra como chegaste a tua resposta.
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5. Qual dos seguintes nimeros pode ser representado por uma dizima infinita ndo periodica?

ADﬁ BD; CDW S
7 64

6. O Joao pratica kitesurf, desporto aquatico em que se usa uma prancha e uma asa (semelhante a um
paraquedas) comandada através de cabos.

A Figura 5 € um esquema da situacdo em que o Jodo se encontrava, hum instante em que estava elevado
em relacao a superficie da agua.

Relativamente ao esquema, sabe-se que:
* areta s representa a superficie da agua;
* 0 segmento de reta [AB] representa um dos cabos
gue liga a asa ao Jodo;
+ as retas BC e s sdo paralelas;
* a distancia do ponto B aretas é 2,8 m;
*+ AB=18m;

« ABC =420¢ BCA=90° .

O esquema nao esta desenhado a escala.

Determina a distancia da asa a superficie da agua, na 5
situacdo representada na figura, ou seja, a distancia do
ponto A a reta s. Figura 5

Apresenta 0 resultado em metros, arredondado as

décimas. Se procederes a arredondamentos nos célculos intermédios, conserva, pelo menos, trés casas
decimais.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

7. Os contentores de recolha seletiva de lixo de uma praia vao ser substituidos. O contentor atual tem a
forma de um sélido que pode ser decomposto num cilindro e numa semiesfera com o mesmo raio, como se
representa na Figura 6.

O futuro contentor tera a forma de um prisma reto de bases
guadradas, como também se representa na Figura 6.

@

Relativamente ao contentor atual, sabe-se que: ;
« a altura do cilindro é 7,6 dm; ;
* 0 raio da base do cilindro é 2,4 dm.
O futuro contentor terd 0 mesmo volume e a mesma altura do
contentor atual.

7.6 dm

Determina a medida da aresta da base do futuro contentor.

y‘ 24dm "~
‘—-—_.________“/

-

Apresenta o resultado em decimetros, arredondado as décimas.
Se procederes a arredondamentos nos calculos intermédios,
conserva, pelo menos, duas casas decimais. Contentor atual Futuro contentor
Mostra como chegaste a tua resposta.

Figura 6

Caderno 2: 55 minutos. Tolerancia: 20 minutos. (ndo é permitido o uso de calculadora)

13. As grandezas x e y, apresentadas na tabela seguinte, sdo inversamente proporcionais.

X 10 15
y 9 a

Determina o valor de a.
Mostra como chegaste a tua resposta.

34



Provas Finais de Matematica — 9.° ano

8. Cinco amigos, a Ana, o Bruno, a Carla, o David e a Elsa, foram a praia.

8.1. A certa altura, decidiram jogar voleibol de praia.
Como as equipas sdo de pares, vao sortear, ao acaso, um dos cinco amigos para ser o arbitro.
Qual é a probabilidade de a Ana ser selecionada? Apresenta o valor pedido na forma de fracao.

8.2. Depois do jogo, para irem tomar banho de mar, vao sortear, ao acaso, dois dos cinco amigos para
vigiarem os pertences de todos.

Qual é a probabilidade de serem selecionados um rapaz e uma rapariga?

Apresenta o valor pedido na forma de fragao irredutivel.

Mostra como chegaste a tua resposta.

Sugestdo: Comeca por construir uma tabela de dupla entrada ou um diagrama em arvore.

9. A Maria foi fazer uma caminhada com uma amiga,
desde a sua geladaria preferida até a praia.

Na Figura 7, estd representado, em referencial
cartesiano, o grafico da funcdo que traduz a
correspondéncia entre o tempo, t, em horas, decorrido
desde o inicio da caminhada e a distancia, d, em
quildmetros, a que as duas amigas estavam da praia.

Considera que o grafico € um segmento de reta.

9.1. De acordo com o grafico, qual era a distancia, em
quildmetros, a que as duas amigas estavam da praia
ao fim de 1 hora de caminhada?

Figura 7

9.2. Qual das seguintes expressdes algébricas representa a distancia d, em quildmetros, em fungdo do
tempo t, em horas?

A D d(t)=75-02t B D dt)=75-5t C D d(t)=15-02t D D d(t) =1,5-5t

14. Representam-se, a seguir, os trés primeiros termos de uma sequéncia de figuras constituidas por
circulos. O primeiro termo da sequéncia tem 5 circulos, e cada um dos termos seguintes tem mais 4 circulos
do que o termo anterior.

@ O
(Y (f‘> 8 .# aW4E \J
\_.I/“\ (‘)\ N _/
— - b - Y
%é) O EOAON
- f "\. J \ _J
g0 0 O O
1.2 termo 2.° termo 3.7 termo

Determina a ordem do termo da sequéncia que tem 4021 circulos.
Mostra como chegaste a tua resposta.

10. Qual dos seguintes polindmios é igual a (x-3)%—x%?

Al ] -9 B[ ]9 c [ ]-6x-9 D[ |]-6x+9

11. Resolve a equagdo seguinte: 10x% + x =2 =0.
Apresenta as solu¢des na forma de fracdo irredutivel. Apresenta todos os calculos que efetuares.
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12. Resolve a inequacao seguinte: %X Y 2(x-1) .

Apresenta o conjunto solucdo na forma de intervalo de nimeros reais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

15. Ao chegar a praia, a Maria verificou que o nimero total de praticantes de surf e de bodyboard era 51.

Ao fim de algum tempo, verificou que, relativamente aos ndmeros iniciais, havia mais 7 praticantes de surf e
menos 4 de bodyboard, e que o nimero de praticantes de surf era o dobro do nimero de praticantes de
bodyboard.

Sejam x 0 numero de praticantes de surf e y o nimero de praticantes de bodyboard que estavam na praia
guando a Maria chegou.

Escreve um sistema de equacdes, com incégnitas x e y, que permita determinar o nimero de praticantes de
cada uma das modalidades que estavam na praia quando a Maria chegou.

Nao resolvas o sistema.
B

16. Na Figura 8, estdo representados uma circunferéncia de centro no ponto O e o C‘ \ A

papagaio [ABCD] inscrito na circunferéncia.
A amplitude do arco CD é 110° e AB=BC.

Determina, em graus, ADC. 110° V.

Apresenta todos os calculos que efetuares. 5

Figura 8

17. Na Figura 9, esta representado um padrao formado por losangos geometricamente iguais.
Ospontos 4, B, C, D e E saovértices de losangos. -:

Osvetores 1 e v estéo representados sobre lados
de losangos e tém comprimento igual ao dos lados
dos losangos.

Qual é a imagem do ponto £ pela translagéo de ” ‘
vetor w + v ? .

A [l Ponto 4 B [l Ponto B

C I:l Ponto C D I:l Ponto D
Figura 9

18. Na Figura 10, estdo representados os triangulos [ABC] e [ADE], retangulos £ D
em B e D, respetivamente. :
Sabe-se que: A

« as retas BD e CE se intersectam no ponto A;
* os lados [BC] e [DE] sé&o paralelos;

«BC=4,DE=2 e BD=a (a) 0).

Determina, em fungéo de a, a altura do triangulo [ABC] relativa ao lado [BC]. B C
Mostra como chegaste a tua resposta.
Figura 10
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PROVA FINAL DE MATEMATICA — 2019 (2.2 chamada)

Caderno 1: 35 minutos. Tolerancia: 10 minutos. (é permitido o uso de calculadora)

1. Considera o conjunto | = [27[,2@]
Qual dos seguintes numeros pertence ao conjunto |?

(A) 6,27 (B) 6,28 (C) 6,32 (D) 6,33

2. Portugal tem uma das maiores percentagens de area coberta por floresta da Europa.

A area de Portugal é 9,2 milhdes de hectares e as florestas portuguesas cobrem 35% dessa area.
Determina a area de Portugal coberta por floresta.

Apresenta o resultado em hectares, escrito em notagéo cientifica.

Mostra como chegaste a tua resposta.

3. Num estudo sobre o carvalho-alvarinho, foram medidos os diametros, em centimetros, dos troncos de
uma amostra de arvores desta espécie.
Apresentam-se a seguir os dados recolhidos.

21, 76, 45, 50, 43, 82, 26, 73, 72
Qual é o 3.° quartil deste conjunto de dados?

(A) 34,5 (B) 49,5 (C) 60,5 (D) 74,5

6. Considera o conjunto A= {%;\/3_4;3 lZS;n}.

Escreve 0s nimeros racionais que pertencem ao conjunto A.

4. A Figura 1 é uma fotografia de uma torre de vigia florestal.
Na Figura 2, apresenta-se um esquema dessa torre.

Relativamente ao esquema, sabe-se que: E H

» 0 prisma reto [ABCDEFGH], de bases F G
guadradas, representa a torre; :

*+ o0s vértices do poligono [IJKL]
pertencem as arestas laterais do prisma;

* 0s planos JKL e EFG sédo paralelos,
sendo a distancia entre eles 2 m;

« KM =5m= (comprimento da escada);
« AMK =66°e KAM =90°
O esquema nao esta desenhado a escala.

- = =

I
I
J |
|'-.“

K

L.
-
-

4.1. Qual das seguintes retas é secante
e ndo perpendicular ao plano que
contém a base [ABCD]?

Figura 1 Figura 2
(A) KM (B) AB (C) AF (D) KL

4.2. Determina a altura da torre, ou seja, a distancia entre os planos ABC e FGH.

Apresenta o resultado em metros, arredondado as décimas. Se procederes a arredondamentos nos
célculos intermédios, conserva, pelo menos, trés casas decimais.

Apresenta todos os calculos que efetuares.
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5. Uma cisterna tem a forma de um soélido que pode ser decomposto num cilindro e em duas semiesferas,
como se Vvé na Figura 3.

=

De acordo com a figura: \

* 0 comprimento da cisterna € 6,4 m;

* 0 diametro da base do cilindro é 2,4 m;

« as bases do cilindro e as semiesferas tém o mesmo
diametro.

e o - e

|

|

|
A figura ndo esta desenhada a escala. I

5.1. Determina o volume da cisterna.

Apresenta o resultado em m®, arredondado as décimas. Se Figura 3
procederes a arredondamentos nos célculos intermédios, '
conserva, pelo menos, trés casas decimais.

Mostra como chegaste a tua resposta.

5.2. A cisterna é colocada sobre a plataforma do reboque D C

de um camiéo. - =

Essa plataforma tem a forma de um retangulo com largura f - . - -'T\

igual ao didametro da base do cilindro e comprimento igual T~ -

ao da cisterna. _==. _ 24 m
Para sustentar a cisterna, a plataforma do camido foi =" -

reforcada com duas barras metélicas, coincidindo com as \,\-'" = -

suas diagonais, representadas na Figura 4 por [AC] e [BD]. 4 6.4 B
s 11

A figura ndo esta desenhada a escala.

Determina o comprimento da barra representada por [AC]. Figura 4

Apresenta o resultado, em metros, arredondado as décimas.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Caderno 2: 55 minutos. Tolerdncia: 20 minutos. (ndo é permitido o uso de calculadora)

7. Na escola da Joana e do José, comemora-se o Dia Mundial da Arvore plantando arvores.
As arvores a plantar sdo sorteadas ao acaso, estando disponiveis para cada turma 6 arvores: 3 sobreiros, 2
carvalhos e 1 azinheira.

7.1. A turma da Joana vai plantar uma arvore.
Qual é a probabilidade de a turma da Joana plantar uma azinheira?
Apresenta o valor pedido na forma de fragéo.

7.2. A turma do José vai plantar duas arvores.

Qual é a probabilidade de a turma do José plantar dois sobreiros?

Apresenta o resultado na forma de frag&o irredutivel.

Mostra como chegaste a tua resposta.

Sugestdo: Comeca por construir uma tabela de dupla entrada ou um diagrama em arvore.

9. Resolve a inequacéo seguinte: XT?A'% ( 2(x+1) .

Apresenta o conjunto solu¢éo na forma de intervalo de nimeros reais.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

10. Resolve a equacéo seguinte: 20x% —9x+1=0.
Apresenta as solu¢des na forma de frac&o irredutivel.
Apresenta todos os calculos que efetuares.
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8. Um drone de vigilancia florestal levantou voo verticalmente a partir de uma 4 4

plataforma. 160

Na Figura 5, esta representado, em referencial cartesiano, o gréafico da funcao
gue traduz a correspondéncia entre o tempo, t, em segundos, e a distancia, d,
em metros, do drone a plataforma nos primeiros 20 segundos de voo.

8.1. De acordo com o gréfico, qual era a disténcia, em metros, do drone a

20
plataforma, 15 segundos depois de iniciar o voo?

8.2. Considera que a distancia d, em metros, em funcdo do tempo t, em 4
segundos, é dada por uma expressdo do tipo d(t) = at?, em que a=0e

0<t<20. 10
Qual é o valor de a, sabendo-se que d(10) =40 7? 0
4 2 2 4 Figura 5
A) —— B) - = C) = D) —
(A) o (B) c (®) : (D) o
11. Na Figura 6, estdo representados os quadrados [4BCD] e A H D

[EFGH], sendo os vértices E, F, G e H os pontos médios dos
lados do quadrado [4BCD].

11.1. Qual dos seguintes € o vetor soma BF + EH ? E G
Al ] BG B[ | BH
c[]GE p[ ] HE B F ¢
Figura 6

11.2. Consideraque AB =x-35, com x> 5.

Qual das seguintes expressoes representa a area do quadrado [ABCD] ?
A[ ] x2+10x-25 B[ | x2-10x+25

c[]x%-25x+10 D[] x?+25x-10

12. Representam-se a seguir os trés primeiros termos de uma sequéncia de figuras constituidas por circulos
geometricamente iguais, uns brancos e outros cinzentos.

°5°

1.2 termo 2.2 termo 32 termo

O primeiro termo da sequéncia tem trés circulos brancos e um cinzento.

Os restantes termos sdo obtidos acrescentando ao anterior uma linha de trés circulos geometricamente
iguais aos anteriores, um cinzento e dois brancos.

Um termo da sequéncia tem 110 circulos cinzentos.

Qual é o nimero total de circulos desse termo?
Mostra como chegaste a tua resposta.
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13. Um grupo de amigos do Pedro decidiu oferecer-lhe, como presente de aniversario, um cheque Aventura
para um programa em que podera praticar canoagem, escalada e rapel.

Ficou estabelecido que o contributo, em euros, de cada participante na compra do cheque seria
inversamente proporcional ao nimero de participantes.

Inicialmente, o grupo era constituido por 4 amigos, e cada um contribuiria com 12 euros. Antes da compra,
juntaram-se 2 amigos ao grupo.

Qual é a quantia, em euros, com que cada amigo contribuiu para a compra do cheque?
Mostra como chegaste a tua resposta.

14. Na Figura 7, estéo representados um circulo de centro no ponto O e 0s pontos
A, B e C, que pertencem a circunferéncia que delimita o circulo.

O comprimento do arco AB é 5 cm, e a amplitude do angulo inscrito ACB é 30°.

Determina o perimetro do circulo.

Apresenta o resultado em centimetros.
Mostra como chegaste a tua resposta.

Figura 7

15. Um grupo de pessoas estd a descer um rio em 28 caiaques, uns de um lugar e outros de dois lugares.

Todos os caiaques tém os seus lugares ocupados, havendo mais 4 pessoas em caiaques de um lugar do
que em caiaques de dois lugares.

Sejam x 0 nimero de caiaques de um lugar e y o nimero de caiaques de dois lugares utilizados na descida
do rio.

Escreve um sistema de equacdes, com incAgnitas x e y, que permita determinar o nimero de caiaques de
cada tipo utilizados na descida do rio.

N&o resolvas o sistema.

16. Na Figura 10, estdo representados o triangulo [ABC] e o retangulo
[DEFG].

Sabe-se que:

* 0os pontos D e E pertencem ao lado [AB], o ponto F ao lado [BC] e o

ponto G ao lado [AC]; G
* 0 ponto H pertence ao segmento de reta [FG];

+ as retas FG e CH sao perpendiculares;

« AC=3e CG=1;

* para um certo valorde a ) 0, FG=CH =a..

N -0

Determina, em funcéo de a, a area do retadngulo [DEFG].

Mostra como chegaste a tua resposta.

A D E B

Figura 10
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